

Отзыв
на автореферат диссертации
Марии Вячеславовны Мальцевой
«Роль семейно-родственных и партнерских отношений
в организации торговой деятельности провинциального купечества
конца XVIII – первой четверти XIX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

За последние три десятка лет изучение истории российского купечества продвинулось далеко вперед. Обращалось внимание и на важную роль родственных и деловых связей для успешной организации купеческого бизнеса. Однако этот вопрос не так просто полноценно осветить из-за нехватки соответствующих источников – особенно это касается рядовых купцов, членов второй и третьей гильдий провинциальных городов Российской империи. И в этом отношении диссертационное исследование Марии Вячеславовны Мальцевой восполняет существующую в историографии лакуну и обладает несомненной актуальностью. Чрезвычайно ценно то, что докторант основывается на обширных эпистолярных комплексах, сложившихся в среде провинциального купечества, которые не так давно вышли в свет в Вологде и Новосибирске, – не так уж часто оказываются в полной мере востребованы документальные публикации, и рассматриваемая работа удачный пример использования изданных источников. Как автор-составитель одного из этих изданий (переписки красноярских купцов Ларионовых), не могу не поделиться чувством глубокого удовлетворения, что многолетний кропотливый труд не только попал в поле зрения профессионального исследователя, каким, несомненно, является М.В. Мальцева, но и послужил объектом глубокого анализа. Необходимо, конечно, подчеркнуть и то, что сам соискатель работал не только с изданными, но и с рукописными текстами и принимал участие в подготовке части из них к публикации.

Формулировка объекта, предмета, территориальных и хронологических рамок, цели и задач исследования, теоретической и практической значимости, выносимых на защиту положений не вызывают особых возражений (хотя обоснование верхней временной границы и сведено к фразе о том, что она «традиционна для исторических исследований» (с. 5)). Работа написана в русле микроисторического подхода и опирается на традиционные методы исторического исследования. Диссертант продемонстрировал хорошее знакомство с историографией вопроса, совершенно справедливо ограничив обзор литературы только теми работами, которые затрагивают непосредственно организацию купеческой торговли и социальные связи купцов. Источниковая база исследования отличается репрезентативностью и позволяет успешно справиться с решением всех поставленных задач. Помимо источников личного происхождения удачно использовалась и делопроизводственная документация. Отметим, что соискатель привлек эпистолярные комплексы, возникшие примерно в одинаковый временной промежуток в разных, удаленных друг от друга городах Российской империи (Великом Устюге, Кашине и Красноярске). Это позволило выявить общие черты и региональные особенности, присущие коммерческой деятельности русского купечества, и провести интересные аналогии.

Структура работы выстроена исходя из проблемно-хронологического принципа, продуманна и логична. Основная часть включает четыре главы, в которых последовательно решаются поставленные задачи и раскрывается общий замысел. Выдвигаемые тезисы и заключительные выводы обоснованы и отличаются четкостью формулировок. Автору удалось сделать целый ряд крайне любопытных и важных наблюдений (в том числе об организации купцами коммерческой деятельности – изучении ими рыночной конъюнктуры, организации перевозки и хранения товаров; о высоком уровне коммерческой культуры купцов; о моделях организации семейных предприятий; об участии купеческих супруж в семейном бизнесе; о широте социальных связей купцов; об их взаимодействии с представителями государственной администрации). Ставится вопрос и о присущей купеческой среде этике. Наиболее существенным, на наш

взгляд, стало заключение диссертанта о том, что, «несмотря на разный масштаб, территорию и оборот торговой деятельности, купцы преимущественно применяли одни и те же организационные схемы» (с. 22), что подчеркивает единство социокультурных практик купечества на всей территории Российской империи, высокой включенности регионального купечества в единое экономическое и культурное пространство страны уже на рубеже XVIII–XIX вв.

В целом работа получилась не только весьма содержательной, но и несомненно представляющей новый качественный уровень обобщения богатого фактического материала, что стало возможным благодаря привлечению переписки купцов различного территориального происхождения и ее грамотному, высокопрофессиональному анализу.

Автореферат написан хорошим научным языком. Основные выводы исследования изложены в 11 публикациях общим объемом 7,85 п.л., из которых 4 статьи объемом 3 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки. Результаты исследования неоднократно выносились на обсуждения на научных конференциях различного уровня.

Диссертация М.В. Мальцевой «Роль семейно-родственных и партнерских отношений в организации торговой деятельности провинциального купечества конца XVIII – первой четверти XIX века» соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным в пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Мария Вячеславовна Мальцева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
старший научный сотрудник
сектора истории второй половины XVI – начала XX в.
Института истории СО РАН
Комлева Евгения Владиславовна

Контактные данные:

Тел.: +7 (383) 330-13-49, e-mail: feodal@history.nsc.ru

Адрес места работы: 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8.

Тел.: +7 (383) 330-13-49, e-mail: feodal@history.nsc.ru

Отзыв составлен 15 мая 2025 г.

